«Голубі берети»

Миротворці ООН, яких часто називають “солдатами миру”, або «голубими беретами» - це військовослужбовці, які завдяки добрій волі урядів країн - членів ООН, використовуючи військову дисципліну та вишкіл, допомагають розв'язувати задачі відновлення і підтримки миру.

До солдатів миру часто звертаються з проханнями про допомогу у врегулюванні міжетнічних та міжнаціональних конфліктів. Місії, які передбачають ведення роботи одночасно у політичній, військовій та гуманітарній галузях, в основному скеровані на розв'язування військових задач, таких як спостереження за припиненням вогню, створення буферних зон, роз'єднання протидіючих сторін. Миротворців ООН також залучають до розв'язування таких задач, як надання допомоги у роззброєнні та демобілізації колишніх комбатантів, сприяння у підготовці цивільних поліцейських та спостереження за їх діяльністю, надання допомоги в організації виборів та їх проведенні. Миротворці допомагають біженцям повертатися у своє житло, забезпечують контроль за додержанням прав людини, знешкоджують наземні міни та виконують інші задачі з забезпечення мирного життя людей.

Діяльність «голубих беретів» дуже необхідна, тому що неспроможність світового співтовариства урегулювати конфлікти може призвести до їх поширення та збільшення кола учасників.

Я вважаю, що роль «голубих беретів» не завжди така позитивна. Доводячи цю точку зору, я хочу навести приклад врегулювання конфліктів між Албанією і Македонією. Замість того, щоб роззброїти бойовиків у Косово, «голубі берети» зайнялися  конституцією  Македонії,  ініціювавши  переговори  між  лідерами Македонських та Албанських етнічних партій. При цьому Македонію позбавили права боротися з терористами, котрі крім мови збро нічого не розуміють. Але глобальних приводів для хвилювання нема, тому що місія миротворців здійснюється тільки зі згоди уряду країни, де вона проводиться. Місія не може використовуватися для підтримки однієї країни на шкоду іншій. Також, військовослужбовці, котрі беруть участь в операціях ООН з підтримання миру, безпечні для місцевого населення. Вони носять легку зброю та мають право на застосування мінімальної сили лише з метою самооборони. Мені подобається те, що «голубі берети» не можуть нав'язати мир якщо конфліктуючі сторони не готові його прийняти, але «голубі берети» можуть стимулювати його досягнення, або створювати більш стабільні та безпечні умови для врегулювання конфліктів.

Сучасні конфлікти небезпечні тим , що породжують цілий спектр проблем, таких як: незаконний продаж зброї, тероризм, торгівля наркотиками, потоки біженців та шкода навколишньому середовищу. Оскільки ці фактори відчуваються далеко за межами зони конфлікту, мені здається , що операції миротворців просто незамінні для підтримання миру, та необхідні для запобігання війнам та конфліктам на Землі Я вважаю, що без втручання «голубих беретів» це було б набагато складніше.

