Блакитні берети

Ще в сиву давнину, за далеких часів великих воєн та походів знаходилися люди, котрі свою силу, мужність, розум використовували, щоб творити добро захищати скривджених і пригнічених, допомагати тим, хто потребував допомоги. Вони могли допомогти запобігти війні або відновити мир, відстояти справедливість. Про них складено думи, билини, саги. Кожен народ має своїх героїв. Але здебільшого, то були лицарі-одинаки, яскраві, проте, окремі постаті в історіі

Історія ж людства сповнена воєн та насильства. Від самого початку свого існування людство вело війни. Від найдавніших часів і до сьогодення воювали за щось, проти когось, і ніколи не було періоду повної тиші.

Зараз час змінився. Окремі люди й цілі народи потроху почали опановувати науку мирного співіснування, почали вчитися доходити згоди, покладатися у вирішенні спірних питань не так на військову могутність, як на розум та здоровий глузд. На жаль, наука це нелегка, чимало людей у світі як і раніше роблять ставку на силу.

Війна зараз, після деякого періоду відносного спокою, поглинула увесь світ. Хоча вона і не скрізь, але здається кожен якимось куточком мозку думає про неї. Всі й кожен хвилюються за тих, хто зараз у Чечні, в колишній Югославії, в Афганістані та інших гарячих точках. Тяжко всім, дуже тяжко, а особливо тим, кого війна накрила своїм чорним крилом. Не лише окремі люди, а цілі народи потребують допомоги і, на жаль, багато.

Зараз це не називається війною, ми чуємо “збройний конфлікт”, “військова операція”, “сутичка”, “протиборство”, “протистояння”. Але гинуть люди, і не лише військові, а, що найстрашніше, мирні громадяни, старі, діти. Тероризм проти світу. Світ проти тероризму. Хіба це все не війна?

І ось у цей нелегкий час з'являється об'єднання людей, які покликані нести мир. Їх називають по-різному - "блакитними касками", "блакитними беретами", але найчастіше цих людей називають за їх місією – МИРОТВОРЦІ, тобто ті, хто творить і оберігає мир. Хто вони? Яка їхня роль у сучасному світі? Як ставиться до них світова громадськість і рядова людина? Дехто вважае, що миротворці втручаються в чужі справи, що учасники протистояння можуть вирішити конфлікт без допомоги ззовні. Але життя показує, що це не так. Якби воюючі сторони могли врегулювати свої стосунки самостійно, без сторонньої допомоги, то не було б збройних конфліктів, не лилася б кров, а якщо у світі гримлять вибухи й гинуть люди, то, напевно, власними силами досягти миру не завжди вдається. Назва “миротворці” - від слова мир. Я позитивно ставлюся до "блакитних беретів". Мені здається, що люди, які допомагають, чинять добро, оберігають мир та спокій, ніколи не служитимуть лихим цілям, ніколи не скоять зла.

Кожна людина прагне миру, злагоди, тиші у рідному краї. Миротворчі загони якраз і покликані приносити мир і добро. Тож нехай їм щастить у цій справі!

