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ПРЕСС-РЕЛИЗ

Брифинг для прессы заместителя Генерального секретаря ООН по миротворческим операциям Ж.-М. Геэнно 5 июня 2001 г. (отрывки)

В целом миротворческий потенциал Секретариата ООН не получил желаемого развития ввиду того, что не было выделено достаточно времени, сил и ресурсов для планирования на перспективу. Об этом заявил корреспондентам заместитель Генерального секретаря ООН по миротворческим операциям Жан-Мари Геэнно, вторя высказываниям Генерального секретаря. Выступая на предварительном рассмотрении в штаб-квартире ООН доклада Генерального секретаря об осуществлении рекомендаций Специального комитета по миротворческим операциям и «Группы Брахими» по операциям по поддержанию мира, Ж.-М. Геэнно добавил, что большинство выводов не вызывают никакого удивления - они просто подтверждают то, чего многие опасались: это следствие слишком долгих попыток работать со слишком малыми ресурсами.

По словам Ж.-М. Геэнно, в октябре 2000 г. он приступил к работе в Департаменте операций по поддержанию мира в уникальный момент – всего через несколько недель после опубликования «доклада Брахими» о миротворческих операциях ООН, - когда стало ясно, что пришло время выйти за рамки содержащихся в докладе стратегических установок и перейти к реальным элементам миротворчества. «Мой мандат был совершенно четким», - добавил он. В течение следующих восьми месяцев Ж.-М. Геэнно и его группа, включая приглашенных консультантов и других официальных лиц из государств-членов, провели критический анализ работы Департамента для определения путей, с помощью которых Секретариат мог бы обеспечить осуществление столь необходимого реформирования.

(В 2000 г. Генеральный секретарь просил Группу по операциям ООН по поддержанию мира, возглавляемую Лахдаром Брахими, провести оценку недостатков существующей системы и внести реалистичные рекомендации для их устранения. В докладе, содержащем откровенные и конкретные рекомендации Группы, главное внимание уделяется не только политике и стратегии, но и выделяются сферы, требующие совершенствования с точки зрения оперативных и организационных аспектов системы. В нем рекомендовались самые разные пути укрепления потенциала ООН в этих сферах, в том числе изменения в структуре Департамента операций по поддержанию мира и создания стиля управления по принципу «целевых групп». Помимо прочего, в докладе делается вывод о том, что хотя осуществление многих рекомендаций потребует дополнительных ресурсов, никакие денежные ассигнования не могут заменить важных безотлагательных изменений в самой культуре Организации.)

Как сказал Ж.-М. Геэнно, когда доклад Генерального секретаря о последующих мерах будет официально распространен, он впервые будет включать глубокое и всеобъемлющее рассмотрение того, как Организация осуществляет один из наиболее важных аспектов своего мандата. Документ будет представлять «выжимку» рекомендаций и предложений отдельных экспертов, знакомых - через различные аспекты предотвращения конфликтов и миростроительства – с тем, что Департамент операций по поддержанию мира делает хорошо, что относительно хорошо и что можно делать лучше.

Вновь цитируя доклад, Ж.-М. Геэнно заявил, что на счету ООН много миротворческих успехов и что сложность работы и преданность делу со стороны персонала Секретариата, учреждений, фондов и программ не вызывает сомнений. Однако, если удастся внести изменения в структуры, системы и процедуры и найти дополнительные ресурсы, то эффективность работы можно существенно улучшить. Он выразил надежду на то, что доклад подготовит почву для более эффективного и надежного миротворчества, которое обусловит более значительные успехи в будущем.

По словам Ж.-М. Геэнно, доклад вновь подтвердит мнение о реальной необходимости эффективной ООН в эпоху все более ощутимой глобализации. Поэтому реформа миротворческих операций Организации будет иметь важное значение для ее успеха в будущем в целом. Необходимые изменения можно будет осуществить с максимальным успехом только в случае, когда государства-члены пожелают и предоставят соответствующие средства и возможности для достижения этого. Решающими факторами являются воля государств, а также решения Совета Безопасности и его готовность сделать все необходимое для обеспечения успеха миротворческих операций. По сути дела, должная политическая воля, эффективные Совет Безопасности и Секретариат, тесное сотрудничество со странами, предоставляющими воинские контингенты и свои территории, а также приглашение сторонам в конфликте избрать тропу мира, а не войны, - вот ключевые элементы осуществления крайне необходимых изменений.

В ответ на вопросы о содержащемся в докладе предложении о «предварительном резервировании» Советом Безопасности ресурсов для возможных будущих миротворческих операций Ж.-М. Геэнно заявил, что предложение сделано в свете рекомендации «Группы Брахими» обеспечить быстрое развертывание миротворческих операций в течение 30-90 дней. Фактически, в большинстве ситуаций скорость – это главное, поскольку чем скорее произойдет развертывание миротворческой операции, тем больше шансов на успех. В этой связи Департамент Геэнно изучил несколько вариантов. Он принял во внимание стоимость закупки и содержания большого количества оборудования на Базе материально-технического обеспечения ООН в Бриндизи (Италия), а это свыше 350 млн. долл. США. Другой рассмотренный вариант заключался в приобретении меньшего количества оборудования по контрактам с различными компаниями, которое может быстро поставляться «в случае необходимости».

Корреспонденты выражали также тревогу в связи с безопасностью миротворцев в зонах операций. Ж.-М. Геэнно отметил, что Департамент заказал исследование проблемы безопасности на местах. Для него лично это вопрос, вызывающий особую озабоченность. Он пояснил, что за годы проведения операций Организация потеряла свыше 1600 миротворцев. Треть из них погибли в результате боевых действий, остальные – в результате катастроф. Исследование было сосредоточено на поисках путей, благодаря которым Департамент может более тесно взаимодействовать со Службой Координатора ООН по вопросом безопасности и использовать его опыт. Такие совместные усилия могут включать обучение мерам развертывания и эвакуации, а также информирование руководителей миссий об их конкретной среде и ситуации. Как сказал Ж.-М. Геэнно, «если мы хотим иметь лучших людей на местах, мы обязаны заботиться о них». «Мы должны обеспечить, чтобы они не были забыты», - подчеркнул он.  

* * *
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