Об участии Чешской Республики в миротворческих операциях
НАЧИНАЯ с 1989 года военнослужащие Чехии принимают активное участие в миротворческих операциях, проводимых под эгидой ООН, ЗЕС, ОБСЕ и других международных организаций. За прошедшее время более 2 700 чешских солдат и офицеров проходили службу в 23 миротворческих миссиях и наблюдательных комиссиях, в том числе в Восточной Славонии, Грузии, Таджикистане, Ираке, Албании и других странах.

С целью повышения уровня подготовки военнослужащих, привлекаемых для решения специфических миротворческих задач, в г. Чески-Крумлов (Южная Чехия) был создан национальный Центр подготовки миротворческих сил. В центре проходят подготовку будущие «миротворцы» не только из числа чешских военнослужащих, но и из армий ряда других государств НАТО (в рамках программы «Партнерство ради мира»). Главными задачами Центра являются подбор кандидатов, их прием, размещение, экипировка и обучение. В Центре преподаются следующие дисциплины: английский язык; обязанности командира «миротворческой» роты; обязанности офицера по связи и взаимодействию со структурами НАТО; тыловое обеспечение войск в миротворческой операции. Кроме того, в ходе полевых занятий отрабатывается боевое слаживание подразделений, действия в различных условиях обстановки применительно к району будущей дислокации. Период обучения составляет от 6 до 10 недель.

Первые чешские подразделения (из состава 4-й бригады быстрого реагирования) прибыли в Боснию и Герцеговину (IFOR) в январе 1996 г. 20 мая 1998 г. сенат парламента Чехии санкционировал направление воинского контингента в состав SFOR. В настоящее время на территории бывшей Югославии находится чешский 7-й механизированный батальон численностью 524 человека. Он входит в состав многонациональной дивизии «Юго-Запад» (штаб в г. Баня Лука, Босния и Герцеговина). Зона ответственности батальона составляет около 3 220 кв. км. на северо-западе Боснии и Герцеговины, близ границы с Хорватией. Подразделения батальона дислоцированы в г. Босанска-Крупа (Мусульманско-хорватская федерация) – рота поддержки, инженерная и 2-я механизированная роты, и в г. Доня Лука (Сербская республика) – штаб батальона, штабная и 1-я механизированная роты. Батальону приданы вертолетная группа (22 человека, дислоцирована в г. Велика Кладуша) и авиационная группа (транспортные самолеты L-410, 12 человек, дислоцированы в г. Сплит). Кроме того, в состав сил КФОР входит 6-я разведывательная рота (была переброшена в Косово 1 июля 1999 г.).

На территории Албании в районе населенного пункта Кавая (15 км юго-западнее порта Дуррис) с 12 мая 1999 г. находится чешский 6-й полевой военный госпиталь в количестве 41 человек, в том числе 17 врачей, с задачей «оказания медицинской помощи беженцам».

Анализируя опыт участия национального контингента в бывшей Югославии, командование вооруженных сил указывает на ряд выявленных проблем. Так, по словам начальника ГШ генерал-лейтенанта И. Шедивы, «у нас неплохое вооружение, но оно не соответствует стандартам НАТО. Поэтому мы должны организовать тыловое обеспечение из Чехии. К счастью, Босния находится недалеко от Чешской республики, но если бы миссия была где-то на удалении 1 000 км, это была бы очень сложная задача».

