Кто такие солдаты мира ООН?

(Творческая работа Павла Филиппова, ученика школы № 1150 г. Москва)

У Организации Объединенных Наций нет своей армии. Для каждой миротворческой миссии государства-члены добровольно предоставляют войска и технику, за которые они получают компенсацию из специального бюджета операций по поддержанию мира. Нередко плечом к плечу с военными в миротворческих операциях работают сотрудники полиции, наблюдатели за проведением выборов, наблюдатели за соблюдением прав человека и другие гражданские лица. 

В знак своей принадлежности к Организации Объединенных Наций миротворцы носят голубые каски или береты. Как правило, они направляются Советом Безопасности в миротворческие миссии для оказания помощи в осуществлении мирных соглашений, контроля за соблюдением договоренностей о прекращении огня, патрулирования демилитаризованных зон, создания буферных зон между противостоящими силами и прекращения боевых действий, дающего участникам переговоров возможность найти мирные решения в спорах.  Успех миротворческих операции в конечном счете зависит от согласия и содействия противостоящих сторон.

Самым мощным “оружием” миротворцев, которые легко вооружены для целей самообороны, а зачастую действуют вообще без оружия, является их беспристрастность. Опираясь на силу убеждения и минимальное использование силы, они разряжают напряженность и предупреждают боевые действия. Занятие это опасное: с 1945 года примерно 1500 миротворцев ООН погибли при исполнении своих обязанностей. 

Каковы масштабы миротворческих операций Организации Объединенных Наций?
С 1945 года было проведено 47 операций ООН по поддержанию мира. В настоящее время осуществляется 15 таких операций. Тридцать четыре миротворческие операции были проведены Советом Безопасности за 10 летний период, начиная с 1988 года, когда миротворцы ООН были удостоены Нобелевской премии мира.

Кто руководит операциями?
Создание и определение мандата миссий по поддержанию мира является прерогативой 15 государств — членов Совета Безопасности, а не Генерального секретаря ООН. В Уставе Организации Объединенных Наций говорится, что Совет несет главную ответственность за поддержание международного мира и безопасности. Пять постоянных членов Совета — Китай, Российская Федерация, Соединенное Королевство, Соединенные Штаты и Франция — могут наложить вето на любое решение по операциям по поддержанию мира.

Рядовые военнослужащие миротворческих миссий не присягают на верность Организации Объединенных Наций. Правительства, которые добровольно предоставляют контингенты, подробно обговаривают условия их участия, включая вопросы командования и управления. За ними остается последнее слово в отношении своих вооруженных сил, которые служат под флагом ООН, включая дисциплинарные и кадровые вопросы, и они могут, если того пожелают, отозвать свои войска. Участники операций по поддержанию мира носят военную форму своих стран. Для обозначения их принадлежности к миротворческим силам они также носят голубые береты или каски и отличительные знаки Организации Объединенных Наций. 

Сколько это стоит?
В 1995 году расходы на персонал и технику миротворческих операций Организации Объединенных Нации составили 2,8 млрд. долларов США, включая расходы на миротворческие операции ООН в бывшей Югославии. В 1996 и 1997 годах расходы на операции по поддержанию мира сократились до 1,4 млрд. долларов и около 1,3 млрд. долларов соответственно, а сметные бюджетные потребности на 1998 год, как ожидается, составят менее 1 млрд. долларов.

Все государства-члены обязаны оплачивать свою долю в расходах на миротворческую деятельность в соответствии с формулой, которую они сами утвердили. Однако по состоянию на 15 марта 1998 года государства-члены были должны ООН 1,7 млрд. долларов в виде текущих и просроченных взносов на операции по поддержанию мира. Крупнейшим должником являются Соединенные Штаты, которые задолжали 958 млн. долларов.

Как оплачивается труд миротворцев?
Заработная плата военнослужащим — участникам операций по поддержанию мира выплачивается правительствами их стран в соответствии с воинским званием миротворцев в национальных вооруженных силах и национальной шкалой окладов. Организация Объединенных Наций возмещает расходы странам, добровольно предоставляющим персонал для операций по поддержанию мира, по твердой ставке, составляющей примерно 1 000 долларов США на одного военнослужащего в месяц. Организация Объединенных Наций также выплачивает странам компенсацию за технику и имущество. Однако выплата компенсаций этим странам часто задерживается в связи с нехваткой наличных средств, обусловленной неуплатой государствами-членами своих взносов.

Кто предоставляет персонал и имущество?
Все государства-члены делят между собой риск, с которым связана деятельность по поддержанию мира и безопасности. С 1945 года в различные периоды свой персонал предоставляли 110 стран; в настоящее время миротворцев предоставляют 70 стран. По состоянию на 18 февраля 1998 года больше всего военнослужащих для действующих в настоящее время миссий предоставили следующие страны: Польша (1053 военнослужащих); Бангладеш (924); Австрия (858); Гана (782); Финляндия (768); и Норвегия (722). Небольшое островное государство Фиджи принимало участие практически во всех миротворческих операциях Организации Объединенных Наций; то же самое можно сказать о Канаде. Даже государства, не являющиеся членами Организации Объединенных Наций, вносят свой вклад в миротворчество: например, Швейцария предоставляет для операций по поддержанию мира денежные средства, медицинские подразделения, самолеты, вертолеты и другую технику и имущество.

Почему операции по поддержанию мира выгодны? 

Стоимость операций по поддержанию мира ничтожно мала по сравнению с убытками, материальными и людскими потерями, с которыми сопряжены конфликты. Из каждого доллара, истраченного правительствами на военную деятельность в 1997 году, менее 0,25 цента пошло на миротворческую деятельность ООН. Доля Соединенных Штатов в операциях ООН по поддержанию мира в 1997 году составила около 386 млн. долларов, или менее 1,45 долларов  на одного гражданина США.

Чем отличаются принудительные операции от  миротворческих? 

Эти два вида деятельности не следует смешивать. Миротворческие операции ООН традиционно зависели от согласия противоборствующих сторон и предусматривали размещение миротворцев для выполнения соглашения, одобренного обеими сторонами.

В случае принудительных операций Совет Безопасности дает государствам-членам санкцию принимать все необходимые меры для достижения поставленной цели. При этом не обязательно требуется согласие сторон. Принудительные меры использовались в очень немногих случаях, в том числе во время войны в Заливе, в Сомали, Руанде, Гаити, Боснии и Герцеговине, а также в Апбании. Ни одна из этих принудительных операций не проводилась под руководством ООН. Напротив, ими руководила одна из стран или группа стран. Многонациональные силы, действовавшие под командованием НАТО, успешно провели миротворческую операцию ООН в Боснии и Герцеговине. Основанием для проведения как миротворческих, так и принудительных операций (операций по принуждению к миру) являются положения Устава ООН о поддержании международного мира и безопасности.

Что  помешало  успешному  осуществлению  некоторые недавних миротворческих миссий?
Основная проблема состояла в отсутствии готовности противоборствующих сторон искать мирные решения. Другой важной проблемой стало то, что государства-члены не предоставили достаточные ресурсы. Иногда Совет Безопасности поручал миротворцам выполнение исключительно сложных задач, однако не предоставлял им средства для их выполнения. Вот два недавних примера:

В 1994 году Генеральный секретарь сообщил Совету Безопасности, что командованию миротворческой операции потребуется 35 000 военнослужащих для предотвращения нападений на “безопасные районы” в Боснии и Герцеговине, созданные Советом Безопасности. Государства-члены санкционировали направление 7 600 военнослужащих, но разместили их только черед год.

В 1994 году, когда подтвердились факты геноцида в Руанде, Совет Безопасности единогласно решил в неотложном порядке направить туда 5 500 миротворцев. Однако на размещение государствами-членами воинских контингентов ушло почти шесть месяцев, и это при том, что правительства 19 государств обязались держать в резерве для проведения миротворческих операций ООН 31 000 военнослужащих.

