Положение 

об организации  игры “Модель миротворчества ООН”

Образовательно-спортивная игра “Модель миротворчества ООН” - одна из инновационных форм внеклассной работы средних общеобразовательных школ, гимназий, лицеев и молодежных клубов  по гражданскому, экологическому и физическому воспитанию молодежи в духе мира, взаимопонимания и дружбы народов, прав человека и демократии. Она разработана Советом ветеранов Музея миротворческих операций Союза миротворцев и специалистами Московского института повышения квалификации работников образования при содействии Информационного центра ООН в Москве и Центра межнационального образования “Этносфера”.

Игра  проводится с целью:

- улучшения работы по  воспитанию  юношей и девушек в  соответствии с рекомендацией ЮНЕСКО о воспитании в духе международного взаимопонимания, сотрудничества и мира, Декларацией о культуре мира и Программой действий в области культуры мира, принятыми 53-ей сессией Генеральной ассамблеи ООН;

- изучения  учащимися деятельности мирового сообщества по укреплению всеобщего мира и международной безопасности, обеспечению устойчивого развития и сохранению мирового культурного наследия;

- ознакомления молодежи с опытом миротворчества, накопленным российскими и международными участниками миссий ООН, укрепления связей  с МИДом, Минобороны, МВД и МинЧС России, а также с российскими центрами по подготовке кадров для миротворческих  и гуманитарных  операций ООН;

- укрепления здоровья, развития силы и выносливости у подростков как качеств, необходимых для добровольных спасателей, добровольцев ООН, гражданского и военного персонала миротворческих и гуманитарных миссий ООН, социальных работников.

Организация игры в школе,  молодежном клубе

В образовательно-спортивной  игре “Модель миротворчества ООН” участвуют юноши и девушки в возрасте 13-18 лет, изучающие программу подготовки к игре: учащиеся VIII - XI классов общеобразовательных школ и гимназий, а  также члены подростковых и  молодежных клубов.

Игра может проводиться на региональном уровне, уровне федерального округа или Российской Федерации, а также на международном уровне.

Участники игры называются “юные миротворцы” игры “Модель миротворчества ООН”.

Для методического и педагогического руководства игрой в школе (клубе) создается совет консультантов из числа учителей, ветеранов миротворческих миссий ООН, родителей, спонсоров. 

Учащиеся школ, члены молодежных клубов,  выразившие желание принимать участие в игре, создают команды (клубы) юных миротворцев и избирают капитана  команды (президента клуба) и его заместителя (вице-президента).

Для включения команды (клуба) в состав участников игры директор школы (молодежного клуба) направляет по e-mail или почте заявку в адрес организационного комитета (регионального, окружного, Российского или международного) с приложением списка юных миротворцев и состава Совета консультантов.

После получения подтверждения о включении команды в состав участников игры руководящий состав команды (клуба) юных миротворцев:

- проводит при содействии организационного комитета и Музея миротворческих операций встречи с представителями МИДа, Минобороны, МВД и МинЧС РФ, принимавшими участие в миротворческих и гуманитарных миссиях ООН;

- организует туристские походы, спортивные занятия, тренировки по разделам программы подготовки юных миротворцев игры “Модель миротворчества ООН”;

- вовлекает юных миротворцев в спортивные секции и технические кружки, организует викторины на лучшего знатока истории ООН и истории участия России в миротворческих операциях ООН, соревнования, конкурсы на лучшего водителя автомобиля, радиста, офицера связи;

- выпускает стенную газету (листок юного миротворца), в которой находят отражение национальные и международные праздники, состояние окружающей среды, успехи юных миротворцев в освоении программы подготовки к игре.

Кроме того, в рамках движения юных миротворцев и школ мира (см. http://www.un-museum.ru) команды юных миротворцев проводят добровольческие акции по оказанию помощи инвалидам и престарелым, ветеранам войны и труда, бывшим участникам миротворческих и гуманитарных операций.

Руководство игрой

Научно-методическое руководство игрой осуществляет Совет ветеранов Музея миротворческих операций Московской областной общественной организации “Союз миротворцев”.

Для практического руководства  подготовкой к финальной игре проекта “Модель миротворчества ООН” создается   организационный комитет, состоящий из представителей  организаций-учредителей,  научного руководителя проекта «Модель миротворчества ООН» и спонсоров.  Организационный комитет выбирает Командующего  игрой, осуществляющего руководство подготовкой и проведением финальной игры года.

Организационный комитет разрабатывает рекомендации по организации игры, изучению разделов программы подготовки к игре,  проводит учебу организаторов, консультантов, подводит итоги работы, проводит учения, смотры, соревнования, финалы, обобщает и пропагандирует лучший опыт, привлекает к игре зарубежные школы, организует международные финалы  игры, поддерживает связь со средствами массовой информации.

Содержание игры 

Игра “Модель миротворчества ООН” представляет собой комплекс мероприятий гражданского, международного, экологического, творческого и спортивного характера (специальных занятий, походов, экскурсий, конкурсов, викторин, исторических игр на местности, миротворческих учений и финальной игры), закладывающих основы морально-волевой, психологической  и международной образовательной подготовки и всестороннего развития молодежи и проводящихся как  в учебное, так и во внеучебное время.

Участники игры “Модель миротворчества ООН” проходят подготовку по следующим разделам:

История защиты Отечества
Участники игры изучают историю войн в защиту Отечества и их периодизацию в рамках школьной программы для старших классов (в военно-патриотических клубах - в соответствии с утвержденными программами).  Организационный комитет обеспечивает проведение занятий по изучению биографий великих русских полководцев, истории участия Вооруженных сил России в подготовке и проведении миротворческих операций ООН.

Основы миростроительства

а) История создания ООН. Организуется ознакомление с Уставом и структурой ООН, ролью России как  учредителя ООН и постоянного члена Совета Безопасности ООН.

б) ООН и права человека. Проводятся занятия, посвященные изучению Всеобщей декларации прав человека, а также изучению гражданских, политических, экономических и социальных прав человека; история разработки и подписания Конвенции о правах ребенка; знакомство с международным механизмом в области защиты прав человека.

в)История миротворчества ООН. Организуются занятия по темам: Орган ООН по наблюдению за выполнением условий перемирия в Палестине - первая миротворческая операция ООН. Б.Б.Гали “Повестка дня для мира”. Изучение и сбор  материалов и документов об участии представителей СССР и России в операциях ООН по поддержанию мира. Просмотр фильмов о миротворческих и гуманитарных операциях ООН.  Проводятся встречи с российскими и международными военными наблюдателями ООН, викторины, знакомство с экспозицией Музея миротворческих операций в Российском центре подготовки военных наблюдателей ООН.

г) Проблемы устойчивого развития мирового сообщества. Организационный комитет организует ознакомление участников игры с учением Вернадского о ноосфере и работами русских ученых-космистов. Изучаются материалы Рио-де-Жанейрской (1992 г.) Конференции ООН по окружающей среде и развитию (Повестка дня для XXI века, Конвенция ООН об изменении климата, Конвенция о биологическом разнообразии). Проводятся встречи с разработчиками Концепции перехода России к модели устойчивого развития.

д) Мировое культурное наследие. Организуется изучение Конвенции об охране всемирного культурного и природного наследия, проводятся экскурсии по историческим местам своего региона (федерального округа, Москвы и Санкт-Петербурга).

Основы службы спасения и безопасности жизнедеятельности. Участники игры совершенствуют  знания и практические навыки в действиях при стихийных бедствиях, тушении пожаров, работе на приборах радиационной разведки, пользовании индивидуальными и коллективными средствами защиты, вырабатывают в себе морально-психологические качества, необходимые при действии в условиях сложных техногенных аварий. Проводятся эстафеты и викторины.

Медицинская подготовка. Организуются  тренировочные занятия по оказанию первой медицинской помощи, соревнования на личное и командное первенство по медицинской подготовке школы, клуба.
Техническая подготовка. Оргкомитет  добивается, чтобы каждый участник игры  овладел одной из технических специальностей, необходимых для осуществления миротворческих и гуманитарных функций (водитель автомобиля, топограф, радист), организует кружки, факультативы, соревнования, конкурсы на лучшее знание специальности, проводит занятия по изучению правил  дорожного  движения.

Физическая подготовка. Организуются спортивные секции, занятия по подготовке к игре, по преодолению полос препятствий, туристские эстафеты, спортивные праздники, дни пловца, лыжника, туриста.

Строевая подготовка. Участники игры изучают особенности российской школы строевой подготовки. Организационный комитет организует тренировки, занятия в соответствии с программой строевой подготовки, строевые смотры на лучшую команду юных миротворцев.

Кроме того, в ходе финальной игры “Модель миротворчества ООН”, проводимой организационным комитетом  на местности в конце учебного года, проводятся конкурсы на лучшую стенную газету (Листок юного миротворца), на лучшую установку палатки, оформление палаточного городка, на быстрое разведение костра, на лучшее приготовление пищи.

Ритуалы, знаки различия

В образовательно-спортивной игре “Модель миротворчества ООН” применяются следующие ритуалы:

- торжественное построение участников игры, посвященное знаменательной дате в жизни страны и мирового сообщества,  вручению наград, объявлению благодарности и т.д.;

- торжественный прием в состав команды юных миротворцев новых  участников;

- подъем флагов России и ООН при открытии финальной игры, проведении международных праздников, слетов и соревнований;

- приветствие юными миротворцами военнослужащих российской и зарубежных армий, консультантов отданием чести при ношении формы юного миротворца (на занятиях, праздниках, финальной игре года).

При проведении занятий на местности миротворцы носят голубой берет (кеппи, бейсболку) с эмблемой игры “Модель миротворчества ООН” и голубой шарф, который повязывается на шее.

На занятиях в классе, клубе юные миротворцы носят на груди  значок  с эмблемой игры и значок “Юный миротворец”.

Подведение итогов, награждение

В конце учебного года организационный комитет проводит финальную игру “Модель миротворчества ООН”,  в которой участвуют сводные команды  клубов (контингентов), состоящие из победителей игры в школах, подростковых и молодежных клубах.

При формировании команды школы (клуба) учитываются следующие показатели:

- участие в туристских походах, в поисковой работе;

- занятия в спортивной секции, техническом кружке;

- активность в изучении разделов программы “Юный миротворец”;

- участие в проведении международных праздников и других мероприятиях;

- организация гуманитарной работы и шефство над инвалидами и престарелыми, семьями погибших воинов;

- участие во встречах, проведенных с ветеранами войн, миротворческих и гуманитарных миссий ООН.

-

Финальная  игра “Модель миротворчества ООН” 

Финальная игра проводится  по окончанию учебного года, по сценарию, разработанному организационным комитетом.

Состав участников финальной игры определяет организационный комитет на основании  итогов игры в регионе (федеральном округе, Российской Федерации) и результатов  соревнований юных миротворцев.

В финальной игре участвуют команды школ (клубов), являющиеся победителями соревнований в районах, городах региона.

Расходы по проведению школьных и клубных соревнований  покрываются  за счет средств  спонсоров.

Расходы на проведение финальной игры покрываются за счет спонсоров, организаций-учредителей и ведомств, представленных в  организационном комитете  игры “Модель миротворчества ООН”, на долевых началах. Научно-методическая поддержка игры и разработка необходимых материалов осуществляется Музеем миротворческих операций Московской областной общественной организации “Союз миротворцев”.

За активное участие в образовательно-спортивной игре “Модель миротворчества ООН” лучшие юные миротворцы и  команды могут быть удостоены следующих поощрений:

- вручение командам призов министерств и ведомств, принимающих участие в миротворческих и гуманитарных  операциях ООН;

- фотографирование в Музее миротворческих операций на фоне флагов Российской Федерации и ООН;

- вручение значка “Юный миротворец”, дипломов  организационного комитета  игры “Модель миротворчества ООН”.

